

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ИСКРА БАРЗАСА

ГАЗЕТА БАРЗАССКОГО РАЙКОМА ВКП(б) И РАЙИСПОЛКОМА
НОВОСИБИРСКОЙ ОБЛАСТИ



„Красная Армия есть плоть от плоти и кость от кости великого советского народа. Защищая мирный труд советского народа, она представляет собой самый народ, выражает его волю, его чаяния, его надежды, его упорную борьбу за новые социалистические достижения, за мир во всем мире“.

К. ВОРОШИЛОВ.

ВЕЛИКАЯ ОСВОБОДИТЕЛЬНАЯ ЗАДАЧА

17 сентября части Рабоче-Крестьянской Красной Армии, выполнив волю советского правительства, перешли границу СССР по всей западной линии и вступили на территорию Западной Украины и Западной Белоруссии. От рядового бойца до командира и политработника—все, кому выпало счастье привести свободу нашим единокровным братьям, стоявшим под панским игом, были преисполнены решимости с честью и славой выполнить почетное задание правительства.

Красная Армия принесла трудовому населению Западной Белоруссии и Западной Украины мир, дружбу, свободу, право на землю, фабрики, заводы, право на труд и на жизнь.

Дети и подростки, люди пожилые и старики со слезами счастья на глазах выходили навстречу частям Красной Армии, обнимали красноармейцев и командиров, возглашали от всего сердца здравицу в честь своих освободителей.

Полковник тов. Мисюев, вошедший с красными частями в город Новогрудок (Западная Белоруссия), делясь своими впечатлениями, говорит:

—Трудно подобрать слова. Население встречает нас как освободителей. Мы проходили мимо сел, украшенных красными флагами. На домах были вывешены лозунги: „Спасибо товарищу Сталину за освобождение Белоруссии от польского ига!“, „Братский привет Красной Армии!“. Девушки дарят красноармейцам букеты цветов. Эти дни стали для народа радостным праздником. Мы забываем об усталости, чувствуя, какую радость мы принесли населению Западной Белоруссии.

И так не только в Западной Белоруссии, но и на Западной Украине. Батальонный комиссар тов. Зеленков рассказывает следующее о занятии нашими частями города Дубно:

—Мы вошли в город ранним утром. Город явился собой жалкий вид. Штукатурка на многих домах обвалилась, тротуары запущены, дороги в грязи. Первые же наши танки, остановившиеся посреди улицы, были мгновенно окружены людьми. На всех лицах сияла радость. Нам приветливо пожимали руки. Женщины со слезами на глазах обнимали красноармейцев, девушки подносили им букеты цветов. Матери протягивали своих детей бойцам. Незабываемая картина!

Далеко за пределами нашей родины трудящиеся знают, что Красная Армия, как день от ночи, отличается от всех остальных армий. Когда красноармеец-наводчик тов. Куликов, проезжая со своей частью по городу Острогу (Западная Украина), поднял на руки мальчика, тот, улыбаясь, сказал: „Я не боюсь тебя: ты не солдат, а красноармеец“.

Красная Армия—единственная в мире армия, которой народ не

боится, а любит и уважает. Перед Красной Армией трепещут враги трудового народа: фабриканты, помещики, кулаки, офицеры, жандармы,—все, кто живет на народной крови. Оттого-то, увидев красноармейские колонны или услыхав стрекот советских самолетов, гул наших танков, кичливые паны и чванливые польские офицеры стремглав бежали подальше от народного гнева.

Рабочие, крестьяне, труженицы Западной Украины и Западной Белоруссии не только с воистиной встречают армию советского народа, но и всеми силами помогают нашим доблестным частям устанавливать твердый революционный порядок.

Около города Ровно (Западная Украина) к советскому командованию прискакали на взмыленных конях три молодых парня и сказали, что они обнаружили на кладбище большой склад оружия и боеприпасов, а неподалеку, в роще, скрывшуюся польскую часть. В рощу были посланы десять красных бойцов,—не прошло и часу, как они привели около трехсот пленных польских солдат и офицеров.

Освобожденное население городов и деревень Западной Белоруссии и Западной Украины восхищается доблестью, мужеством и отвагой красноармейцев.

Освобожденное население городов и деревень Западной Белоруссии и Западной Украины восхищается доблестью, мужеством и отвагой красноармейцев.

Разведчик-красноармеец тов. Шенкюрук обнаружил в селе Н. группу польских офицеров, грузивших на машину вагаблонные ценности и документы штаба польской дивизии. Не дав офицерам опомниться, он выбил из рук одного наведенный браунинг, а остальных молниеносно разоружил и арестовал.

Достопримечательность геройский поступок комиссара т. Жабенко. Узнав от пожилого крестьянина села Мощаница, что в саду засада польских офицеров и солдат, Жабенко с тремя храбрепами тт. Душиным, Романовским, Черкасовым — незаметно подкрался в противнику и громко крикнул: „Сдавайтесь или будем стрелять! Броневики, сюда! Приготовить пулеметы!“ Польские офицеры и солдаты были захвачены врасплох. Четыре смеяльчака взяли в плен 55 польских солдат, 7 офицеров, 3 повозки с винтовками, 4 пулемета, 6 лошадей.

Таких примеров героизма, самоотверженности, смелости, высокой политической сознательности можно привести много. Пехотинцы и кавалеристы, летчики и танкисты—все роды войск нашей доблестной Рабоче-Крестьянской Красной Армии оказались на высоте положения и показали, на что способна армия, возвращенная великим гением Сталина.

№ 56 (229)
вторник
3
ОКТЯБРЯ
1939 года
ЦЕНА 5 коп.

Весь 170-миллионный советский народ с гордостью и любовью встречает вести об успехах Красной Армии. От всего сердца он шлет своей Армии горячий привет!

К ЗАКЛЮЧЕНИЮ ГЕРМАНО-СОВЕТСКОГО ДОГОВОРА О ДРУЖБЕ И ГРАНИЦЕ МЕЖДУ СССР И ГЕРМАНИЕЙ

В течение 27—28 сентября в Москве происходили переговоры между Председателем Совнаркома СССР и Наркомом иностранных дел Германии г. фон-Риббентропом по вопросу о заключении германо-советского договора о дружбе и границе между СССР и Германией.

В переговорах принимали участие товарищ Сталин и советский полпред в Германии т. Шварцев, а со стороны Гер-

мании—германский посол в СССР г. Шулленбург.

Переговоры закончились подписанием германо-советского договора о дружбе и границе между СССР и Германией и заявления Правительств СССР и Германии, а также обменом письмами между т. Молотовым и г. фон-Риббентропом по экономическим вопросам. Ниже приводятся соответствующие документы.

ГЕРМАНО-СОВЕТСКИЙ ДОГОВОР О ДРУЖБЕ И ГРАНИЦЕ МЕЖДУ СССР И ГЕРМАНИЕЙ

СТАТЬЯ III.

Необходимое государственное переустройство на территории западнее указанной в статье I линии производит Германское Правительство, на территории восточнее этой линии — Правительство СССР.

СТАТЬЯ IV.

Правительство СССР и Германское Правительство после распада бывшего Польского государства рассматривают исключительно как свою задачу восстановить мир и порядок на этой территории и обеспечить народам, живущим там, мирное существование, соответствующее их национальным особенностям. С этой целью они пришли к соглашению в следующем:

СТАТЬЯ I.

Правительство СССР и Германское Правительство устанавливают в качестве границы между обоюдными государственными интересами на территории бывшего Польского государства линию, которая нанесена на прилагаемую присоединенную карту и более подробно будет описана в дополнительном протоколе.

СТАТЬЯ II.

Обе стороны признают установленную в статье I границу обоюдных государственных интересов окончательной и устраниют всякое вмешательство третьих держав в это решение.

По уполномочию
Правительства СССР

В. МОЛОТОВ.

Москва, 28 сентября 1939 года.

За Правительство
Германии

И. РИББЕНТРОП.

ЗАЯВЛЕНИЕ СОВЕТСКОГО И ГЕРМАНСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВОВ ОТ 28 СЕНТЯБРЯ 1939 ГОДА

После того, как Германское Правительство и Правительство СССР подписанным сегодня договором окончательно урегулировали вопросы, возникшие в результате распада Польского государства, и тем самым создали прочный фундамент для длительного мира в Восточной Европе, они в обоюдном согласии выражают мнение, что ликвидация настоящей войны между Германией, с одной стороны, и Англией и Францией, с другой стороны, отвечала бы интересам всех народов. Поэтому оба Прави-

тельства направят свои общие усилия, в случае необходимости, в согласии с другими дружественными державами, чтобы возможно скорее достигнуть этой цели. Если, однако, эти усилия обоих Правительств останутся безуспешными, то таким образом будет установлен факт, что Англия и Франция несут ответственность за продолжение войны, причем в случае продолжения войны Правительства Германии и СССР будут консультироваться друг с другом о необходимых мерах.

По уполномочию
Правительства СССР

В. МОЛОТОВ.

28 сентября 1939 года.

За Германское
Правительство

И. РИББЕНТРОП.

МОСКВА, 28 сентября 1939 года.

Германскому Министру Иностранных Дел,
Господину Иоахиму фон-Риббентропу,
в настоящее время в Москве.

Господин Министр,
ссылаясь на наши переговоры, мы имеем честь подтвердить Вам, что Правительство СССР на основании и в духе достигнутого нами общего политического соглашения исполнено воли всемерно развить экономические отно-

шения и товарооборот между СССР и Германией. С этой целью обеими Сторонами будет составлена экономическая программа, согласно которой Советский Союз будет доставлять Германии сырье, которое Германия в свою очередь будет (Окончание на 2 стр.)

**Германскому Министру Иностранных Дел
Господину Иоахиму фон-Риббентроп,**

(ОКОНЧАНИЕ нач. на 1 стр.)

компенсировать промышленными поставками, производимыми в течение продолжительного времени. При этом обе Стороны построят эту экономическую программу таким образом, чтобы германо-советский товарооборот по своим размерам снова достиг высшего об'ема, достигнутого в прошлом.

Оба Правительства дадут немедленно необходимые распоряжения о проведении вышеуказанных мер и позаботятся о том, чтобы переговоры как можно скорее начались и были доведены до конца.

Примите, Господин Министр, повторное уверение в совершеннейшем моем уважении.

В. МОЛОТОВ.

В ответ на письмо тов. Молотова от 23 сентября получено письмо от Министра Иностранных Дел Германии г-на фон-Риббентропа,

где указывается, что Германское Правительство согласно дать все необходимые распоряжения в духе письма тов. Молотова.

**В городах и селах Западной Украины
и Западной Белоруссии**

ТАМ, ГДЕ ЦАРСТВОВАЛИ ПАНЫ

ВИЛЕЙКА (Западная Белоруссия), 28 сентября. Во всех 12 волостях Виленского уезда крестьянские комитеты приступили к разделу помещичьей земли крестьянами. 25 батраков Околовицкой волости впервые получили землю и скот.

Везде началась массовая уборка картофеля. Крестьянские комитеты Виленской, Куравеевской и Жодисской волостей организовали уборку картофеля на полях бывших помещичьих имений, наделяя им батраков и бедняков. Повсеместно организуется молотьба хлеба, собранного на бывших помещичьих имениях.

Большое внимание уделяется снабжению уездного города про-

дуктами питания, для этого во всех волостных крестьянских комитетах выделены специальные полномоченные.

Всюду начали работать школы. Чтобы принять в них всех детей, не имевших раньше возможности учиться, школам уезда предложено перейти на двухсменную работу. В городе Виленка 1 октября открывается новая школа.

Крестьяне оказывают помощь в очищении уезда от панских банд. Крестьяне деревни Куренец поймали и привели во временное управление скрывавшихся офицера и помещика.

Сегодня в деревне Куренец впервые демонстрировался кинофильм.

**Что собой представляла
панская Польша**

(СПРАВКА)

Польское государство, возникшее после первой империалистической войны, было составлено из территорий, принадлежавших ранее России (262,2 тыс. кв. километров), Германии (47,2 тыс. кв. километров) и Австро-Венгрии (79,2 тыс. кв. километров). При поддержке Антанты (англо-французский союз) Польша захватила Западную Украину (Волынь и Восточную Галицию), Западную Белоруссию, Виленщину, часть Верхней Силезии и часть Западной Пруссии (так называемый Польский коридор, отрезавший Восточную Пруссию от остальной Германии).

Досягнутое в территориальном отношении польское государство было в то же время государством многонациональным, так как, помимо поляков, на территории бывшего польского государства жили украинцы, белоруссы, евреи, немцы, литовцы. Достаточно сказать, около половины территории польского государства было заселено различными народами, находившимися в неравноправном положении по сравнению с господствующей польской нацией. По численности населения национальные меньшинства составляли больше 40 проц. Одних украинцев и белоруссов, живущих в Западной Украине и Западной Белоруссии, — 11 миллионов.

Польша представляла собой аграрно-индустриальную страну, в сельском хозяйстве которой было занято примерно 65 проц. населения, а в промышленности — 16 проц. Однако уровень экономического развития в разных частях Польши был резко различен. На самом низком уровне развития находились Западная Украина, а еще более — Западная Белоруссия. Это объясняется тем, что в отношении этих областей, так называемых "кресов" (окраин), Польша держала себя, как империалистическая держава в отношении колоний. Польская буржуазия искусственно задерживала промышленное развитие этих районов. С другой стороны, сельское хозяйство этих областей также резко отстало в результате феодально-крепостнических пережитков, сохранившихся в бе-

лорусской и украинской деревне. О положении Западной Украины и Западной Белоруссии можно судить по данным о потреблении некоторых товаров. Так, например, если в западной части бывшего польского государства потребление сахара на одного жителя в год составляло 13,93 килограмма, то на Западной Украине и Западной Белоруссии — 4,31, то есть в 3 раза с лишним меньше. Еще характернее цифры потребления угля: в западной Польше — 1.352,5 килограмма на одного жителя в год, а в Западной Украине и Западной Белоруссии — только 21,8 килограмма. Неменее характерна цифра потребления электроэнергии, которой на "восточных" воеводствах приходилось менее одного процента из общего количества электроэнергии.

Экономический гнет дополнялся гнетом национальных и политических: национальные меньшинства, в особенности украинцы и белоруссы, подвергались жестоким преследованиям, которые усиливались в связи с тем, что украинский и белорусский народы вели непримиримую борьбу против польских панов.

Когда в 1918 году возникло польское государство, власть захватили крупные капиталисты и помещики Потоцкие, Радзивиллы, Сапеги и другие магнаты. Польша стала оплотом интриг против СССР. В 1920 году Польша, опираясь на помощь Антанты, начала войну против СССР (поход на Киев). Красная Армия нанесла сокрушительный удар польской армии, отбив на долгое время у польских панов охоту к подобного рода авантюрам.

Держа в порабощении народные массы, угнетая и преследуя национальные меньшинства, польская шляхта продолжала свою авантюристическую внешнюю политику и ввергла страну в злополучную войну, которая и привела к развалу польского государства.

Великая Советская страна взяла под защиту угнетенное и порабощенное население Западной Украины и Западной Белоруссии.

О заключении пакта о взаимопомощи и торгового соглашения между СССР и Эстонской Республикой

В течение 24—28 сентября в Москве происходили переговоры между Наркомом иностранных дел СССР и Министром Иностранных Дел Эстонии г. Селтером по вопросу о заключении пакта взаимопомощи и торгового соглашения между Советским Союзом и Эстонией. В переговорах участвовали т. Сталин и Микоян, а со стороны Эстонии

— председатель Государственной думы профессор Ю. Улуоте, профессор А. Пийп и эстонский посланник г. А. Рей.

Переговоры закончились подписанием 28 сентября пакта о взаимопомощи и торгового соглашения. Текст пакта о взаимопомощи и содержание торгового соглашения приводятся ниже.

Пакт о взаимопомощи между СССР и Эстонской Республикой

Президиум Верховного Совета СССР, с одной стороны, и Президент Эстонской Республики, с другой стороны,

в целях развития установленных мирным договором от 2 февраля 1920 года дружественных отношений, основанных на признании независимой государственности и невмешательства во внутренние дела другой стороны;

признавая, что мирный договор от 2 февраля 1920 года и договор о ненападении и мирном разрешении конфликтов от 4 мая 1932 года попрежнему являются прочной основой их взаимных отношений и обязательств;

убежденные, что интересам обоих Договаривающихся Сторон соответствует определение точных условий обеспечения взаимной безопасности,

признали необходимым заключить между собою нижеследующий Пакт о взаимопомощи и назначили для этой цели своими Уполномоченными.

Президиум Верховного Совета СССР:

В. М. Молотова, председателя Совета Народных Комиссаров и народного комиссара иностранных дел,

Президент Эстонской Республики:

Карла Селтера, министра иностранных дел, каковые Уполномоченные согласились о нижеследующем:

СТАТЬЯ I.

Обе Договаривающиеся Стороны обязуются оказывать друг другу всяческую помощь, в том числе и военную, в случае возникновения прямого нападения или угрозы нападения со стороны любой великой европейской державы по отношению к морским границам Договаривающихся Сторон в Балтийском море или сухопутных их границ через территорию Латвийской Республики, а равно и указанных в статье III баз.

СТАТЬЯ II.

СССР обязывается оказывать эстонской армии помощь нальготных условиях вооружением и прочими военными материалами.

В. МОЛОТОВ.
28 сентября 1939 года.

Настоящий Пакт составлен в двух оригиналах, на русском и эстонском языках, в городе Москве, 28 сентября 1939 года.

К. СЕЛЬТЕР.

Торговое соглашение предусматривает увеличение товарооборота между Эстонией и СССР в 4 с половиной раза и устанавливает размер общего оборота между обоими государствами в 39 миллионов эстонских крон.

СССР предоставляет Эстонской

Республике транзит товаров по железодорожным и водным путям СССР на Мурманск, Сороку и в порты Черного моря.

Торговое соглашение предусматривает также большое расширение транзита советских товаров через эстонские порты.

Редактор А. БАСКАНОВ.